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 1 

《經濟學與財政學概論》 
甲、申論題部分：（50 分）

一、某追求利潤極大的獨占廠商面對兩個市場，市場A的需求函數為Qa=5-0.5Pa，市場B的需求函

數為Qb=10-2Pb，此廠商的成本函數為C(Q)=Q
2，其中Pa與Pb分別為兩市場的價格，Qa與Qb分

別為兩市場需求量，Q為此獨占廠商總產量，Q=Qa+Qb。 

(一)請分別求解此獨占廠商在兩個市場的最適訂價Pa與Pb。（10分）

(二)請分別求解兩個市場均衡點的需求彈性，並分析當需求彈性較大時，最適訂價會較大還

是較小？原因為何？（15分）

試題評析 
此題為獨占市場理論中的第三級差別取價的計算，以及「反彈性法則」的分析，只是本題求解

後的數字並非整數，應注意避免計算錯誤，則其他應計算的過程並不困難。 

考點命中 《經濟學(概要)》，高點文化出版，張政編著，第3篇第4章：獨占市場。相似度100％！ 

答： 

(一)獨占廠商採取第三級差別取價：

分別求出兩市場的反需求函數 10 2a aP Q  與 5 0.5b bP Q 

獨占廠商的利潤極大決策為
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(二)分別求兩市場均衡點的需求彈性為
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由此可知b市場的彈性較大，但訂價較低，此即為第三級差別取價的「反需求彈性法則」。 

二、為何外部成本會造成市場失靈？其所造成的無謂損失如何衡量？政府如何以課稅方式加以矯

正？請繪圖詳細說明之。（25 分） 

試題評析 
此題為基本的外部成本分析，以及皮古稅如何矯正外部成本，只要正常發揮，此題應該輕鬆回

答！ 

考點命中 《高點‧高上財政學講義》第二回，張政編撰，第二篇第一章：公共財理論。相似度100％！ 
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 2  

D 

0 Q 

答： 

若生產上產生外部成本(例如污染)，在沒有任何外力介入下，污染者並不會考慮自己對其他人造成的傷害，

因此造成市場失靈產生無謂損失，透過政府課徵皮古稅矯正說明之： 

1.圖形(以市場供需曲線分析) 

P

Q

E

MSC=MPC+τ

MSB=MPB

0 Q*

MPC

O

Q
o

MED=τ

A

C

D F

H

I

G

 
2.說明 

(1)市場均衡：以邊際私人利益(MPB)＝邊際私人成本(MPC)決定的產量是Q*，社會最適：以邊際社會

利益(MSB)＝邊際社會成本(MSC)所決定的產量是Q
o 

(2)由於市場均衡數量Q*大於社會最適數量Q
o，因此產生無謂損失為AOE 

(3)皮古稅對生產者每單位產量皆課徵單位稅額t，可使市場均衡：MPB＝MPC＋t，決定產量為Q
o，與

社會最適條件MSB＝MSC所決定的產量相同，解決外部成本產生數量過多的扭曲。 

 

乙、測驗題部分：（50分） 

(D) 1.假設貨幣市場均衡條件為  M/P=(1/4)Y-10i，商品市場均衡條件為  Y=1,600-40i，當 

M=200，總合需求線為何？ 

(A) Y=600-200/P  (B) Y=200-600/P  (C) Y=800/P+400 (D) Y=400/P+800 

(B) 2.貨幣供給透過何種管道影響總合需求？ 

(A)由利率變化改變儲蓄及總合供給，進而影響總合需求 

(B)由利率變化改變投資及消費需求，進而影響總合需求 

(C)由利率變化改變出口及總合供給，進而影響總合需求 

(D)由所得變化改變利率及貨幣需求，進而影響總合需求 

(B) 3.下圖為某商品市場的供需狀況，假設市場需求 D 為線性 p=a-bQ，廠商的邊際成本等於平均

成本等於一常數（MC=AC=c）。當市場為獨占時，下列敘述何者正確？ 

P 

 

 

 

c 

 

 

(A)均衡數量 Q=(a+c)/2 (B)均衡價格 p=(a+c)/2 

(C)廠商利潤 π=(a+c)/2 (D)均衡數量 Q=(a-c)/b 

(A) 4.A 是一小國，未開放貿易前國內的商品均衡價格為 50 元，開放貿易之後政府會對同質進口

品課徵每單位 5 元的從量稅。假設目前國際價格為 40 元，下列敘述何者正確？ 

(A)開放貿易後，A 國廠商生產產量會減少 

(B)開放貿易後，A 國均衡商品數量會減少 

(C)因為政府會課徵關稅，所以不會有商品進口至 A 國 

(D)開放貿易後，該項商品的均衡價格為 40 元 

(C) 5.假設一國的工作人口數為 100 萬、勞動參與率為 80%、失業率為 10%，請問該國的就業人口
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 3  

數應為多少萬人？ 

(A) 90 萬 (B) 80 萬 (C) 72 萬 (D) 70 萬 

(B) 6.簡單凱因斯模型中，已知消費函數的自發性消費為 800，且人們會在可支配所得大於 2,000 

時開始考慮儲蓄。請問，該消費函數的邊際消費傾向為多少？ 

(A) 0.7 (B) 0.6 (C) 0.5 (D) 0.4 

(B) 7.為抑制物價膨脹可能惡化的傾向，政府應採取的對策是下列那一項？ 

(A)降低稅率 (B)減少貨幣供給 (C)提高進口關稅 (D) 降低利

率 

(D) 8.在封閉體系下，且不考慮政府部門，假設邊際消費傾向為 0.8，若自發性消費增加 400 萬，

則均衡產出增加多少？ 

(A) 500 萬 (B) 1,000 萬 (C) 1,500 萬 (D) 2,000 萬 

(B) 9.在國際收支的經常帳中，那一項交易會導致經常帳的赤字？ 

(A)本國企業在外國的投資收益增加 

(B)本國從外國進口的商品價值高於出口的商品價值 

(C)本國居民在外國旅遊的支出減少 

(D)本國對外援助的增加 

(B) 10.新興凱因斯學派模型中，下列那一項是對於經濟波動的主要解釋？ 

(A)供給面的變化主導經濟波動  (B)價格和工資的黏性導致市場不完全調整 

(C)自然失業率不會隨著政策變化而變 (D)經濟主體的行為完全隨機，不受預期影響 

(D) 11.假設社會上只有 A、B 二人，UA 與 UB 分別代表其效用水準。圖中，W1、W2、W3 為社會

的福利水準，mm’為總效用可能曲線。下列敘述何者正確？ 

 
(A) a、b 兩點均是符合經濟效率之點 (B) a、d 兩點的社會福利水準均相同 

(C)從經濟效率而言，c 點優於 d 點 (D)從社會福利而言，d 點優於 b 點 

(B) 12.假設社會上僅有A與B二人，其對公共財的個人需求曲線分別為PA=100-QA與PB=50-QB，其

中PA與PB為價格，QA與QB為數量。若提供此公共財的邊際成本為100，在社會最適的公共財

數量之下，下列何者正確？①PA=25  ②PB=25  ③QA=25  ④QB=25 

(A)①②③ (B)②③④ (C)①②④ (D)①③④ 

(C) 13.若政府欲將高鐵從南港延伸至宜蘭，下列何者不應計入此項公共工程的效益？ 

(A)高鐵公司可能增加的營運收入 (B)高鐵乘客可能節省的時間成本 

(C)參與此工程勞工所獲取的所得 (D)宜蘭商家可能增加的營業收入 

(A) 14.下列有關內部報酬法則的敘述，何者正確？ 

(A)內部報酬率為使投資計畫的淨現值等於零的折現率 

(B)若有兩個均可執行的投資計畫，應優先選擇內部報酬率較低者 

(C)應要選擇內部報酬率低於社會折現率的公共投資計畫 

(D)內部報酬率不會有多重解的潛在問題 

(B) 15.在只有 A、B 兩人的社會中，如果社會福利函數可表示為 W＝minimize{UA, UB}，其他條
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⑵ 

⑴ 

家戶數累計百分比 
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件不變下，下列敘述何者正確？ 

(A)只要有一人的效用增加，社會福利必會提高 

(B)若同時增加二人的效用，社會福利必會提高 

(C)維持 A 的效用但增加 B 的效用，社會福利必會提高 

(D)增加 A 的效用但減少 B 的效用，社會福利必會提高 

(A) 16.若甲國與乙國的羅倫斯曲線（Lorenz curve）分別為圖中的曲線⑴與曲線⑵，下列敘述何

者正確？ 

(A)甲國的吉尼係數>乙國的吉尼係數 (B)甲國的吉尼係數<乙國的吉尼係數 

(C)甲國的痛苦指數>乙國的痛苦指數 (D)甲國的痛苦指數<乙國的痛苦指數 

(C) 17.假設某一地區只有 A、B、C 三種需求彈性不同的財貨，且基於政策考量不對 C 財貨課稅。

在其他條件不變下，A、B 財貨應如何課稅，最能促進經濟效率？ 

(A)對 A、B 財貨課徵相同之稅率 

(B)對 A、B 財貨課徵相同之稅額 

(C)對 A、B 財貨採取差別稅率，以使兩者在數量變化上的比例相同 

(D)對 A、B 財貨採取差別稅率，以使兩者在價格變化上的比例相同 

(D) 18.若囤房稅的課徵造成租稅資本化，這是指發生了下列何種現象？ 

(A)政府將對屋主的資本利得加重課稅 (B)政府將對房東的租金收入加重課稅 

(C)資本財與非資本財之間的租稅轉嫁 (D)財產交易買賣雙方之間的租稅轉嫁 

(B) 19.捕蠅紙效果主要在說明下列那兩種收入來源的增加，將對地方公共支出造成不同的影響效果？ 

(A)中央公債與地方公債 (B)中央補助與地方居民所得 

(C)地方稅收與地方公債 (D)地方公債與地方規費 

(D) 20.甲、乙、丙三人將以投票方式決定明年經費規模；其中Ａ案為10萬元、B案為20萬元、C案為50

萬元。以“>”符號表示偏好優於，三人的偏好分別如下，甲：B>C>A；乙：A>B>C；丙：

C>A>B。關於簡單多數決、兩兩投票的結果，下列敘述何者正確？ 

(A)僅甲為雙峰偏好者 (B)僅乙為單峰偏好者 

(C)最後勝出的議案為 B (D)無法決定最後勝出的議案 
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